

拾荒婦養活32孤雛 膺「最偉大媽媽」

香港文匯報訊(記者 敖敬輝、通訊員 肖金 廣州報道) 廣東省普寧市一名年過六旬的拾荒婦張菲(見圖),在30多年的漂泊生涯中,先後在全國各地收養了32名棄嬰,並靠收檢破爛獲得微薄收入,養活孩子成人。這些棄嬰多數有各種各樣的先天性疾病,但張菲視如己出,從未嫌棄任何一人。他們絕大多數是女嬰,目前年紀最大的已成家,最小的出生還不到兩個月。這些



老人在為一名收養來的棄嬰換衣服。

棄嬰是不幸的,但又是幸運的,因為他們有個共同的好媽媽。不少人得悉張菲的事跡後,都感動落淚,稱她為「天下最偉大媽媽」。

由於收養的棄嬰多數有病在身,日前,在好心人的聯絡下,由香港愛國人士廖國球帶隊的廣東志願服務隊與武警廣東總隊醫院合作,對其中幾個先天性心臟病患兒進行免費治療,記者也有機會近距離與這位偉大的母親接觸。

自憐身世 見棄嬰必撿

61歲的張菲先後浪跡徐州、廈門、潮州、汕頭、普寧等地。她小時候也是一個棄嬰,被山東一位好心大媽撿去,8歲時養母因病去世。自此,張菲孤身一人流落他鄉,過着撿破爛的日子。

張菲說,至今仍清楚地記得第一次看到棄嬰時的情景。當時她才21歲,在江蘇徐州某座天橋下看見一群人

在圍觀一名棄嬰,嬰兒頭部已經被不知道是豬還是狗啃得只有一半,無生命跡象。心中隱隱作痛的她,想到如果當年自己沒有被收養,可能也是如此。因此暗下決心,今後無論多難,見到棄嬰一定要撿。

兩年後,又是一座橋下,她撿垃圾時發現一個剛剛出生的棄嬰。當時是三四月份,下午五點多,徐州的天氣已有些冷,她慢慢打開包着棄嬰已被尿濕的衣物,來不及細看,就把他抱回了自己所謂的「家」——用塑料薄膜遮擋搭建的棚子。

年屆六旬 未想過放棄

25年前,張菲流浪到廣東普寧,她一邊撿破爛,一邊收養棄嬰,僅在普寧就收養了27個孩子。5年前,她的事跡經當地媒體報道,引起政府和熱心人關注,在各界資助下一家人搬進100多平方米的新家,獲辦入籍戶口和政



越多,一家人的生活也越來越困難,也曾帶着孩子乞討,「背一個,抱一個,身邊還跟着一個……」。不過,即使再難,張菲也沒想過放棄,「要把孩子養大,再難也一定要讓他們讀書,才能有出息。」

年過六旬的張菲談起對孩子期望的同時,最擔心的還是數名分別患有先天性心臟病和兔唇的養子的病情。長期治療需要龐大的手術費,畢竟都非她所能負擔。

年少嫌母嘮叨 年長方知感激

網民發憤悔帖謝親恩

香港文匯報訊(記者 周逸 上海報道) 今日是母親節,要向媽媽表達愛意,方式有許多,大多數人選擇送禮物吃大餐,內地網民卻想出透過論壇發「母親節憤悔帖」,利用互聯網向母親「懺悔」、吐露心聲,遙寄內心的感恩和祝福。

「請接受我的懺悔。」一年一度母親節前夕,網友「貓那個咪咪」在論壇上發出懺悔帖,以一種新奇的方式向母親表達內心祝福。不料,響應者奇多,一時間「母親節懺悔帖」熱爆多個主流論壇。

母賣地助買樓 愧未能同住

儘管是懺悔帖,但從網友描述的小事中,不時可見偉大母愛的感人事跡。「貓那個咪咪」稱,大學畢業四年多,卻連個買房的首付都沒有,是父母賣掉老家的宅基地給自己湊錢。買房後,他曾承諾接父母同住,但至今未兌現。對此,母親並未埋怨,唯一要求是他抽時間給老家打電話報平安。

網友wansbxdx666則說,有一年回部隊,母親送行時拿了幾個蘿蔔讓他帶着吃,但他卻嫌棄不願拿,無奈的母親只能默默拿着幾個蘿蔔,看着兒子坐上火車越走越遠。「當時心中便覺心酸,卻從沒有機會跟母親說聲抱歉。」

風雨不改接送 悔只懂責怪

網友159126597回憶,小時候家住郊區,放學後回家路上黑漆漆,故母親每天都會來接,風雨不改,偶爾遲到,他還會責怪。現在回想起來,「她就這樣接送了我6年,也接了妹妹6年,把全部的青春和時間都花在我們身上,但我從來沒有想過,媽媽獨自經過那條巷子時候會不會害怕,冬天會不會冷,夏天會不會熱,我只關心她有沒有來。」

為人母親的,所擔心的無非是兒女衣食冷暖、學習交友、成家立業等,但為人子女的,年輕時卻往往難以理解父母的良苦用心,甚至聽不進母親的「嘮叨」。懺悔帖中,多位網友表示曾因母親不停地嘮叨,干涉自己的生活,因而與母親「冷戰」甚至離家出走。



■山東省沂源縣南麻第二小學學生展示獻給媽媽的「心語」賀卡。

新華社

「現在想起來,自己是多麼的不懂事。」

承諾努力工作 報答親恩

懺悔過後,許多網友藉機向母親保證,將努力工作,踏實為人,早日讓母親過上幸福的日子。

Ariesmumilo說,現在最大願望就是畢業找一份稱心的工作,和家人一起開心生活。有時候不一定要轟轟烈烈,平平淡淡也是一種幸福。

亦有網友在回帖時直言不諱地指出,我們不該每年懺悔,而應當向前看,以前做過讓母親傷心的事情,現在就要去感恩和補償,不要再令母親傷心,更不要

用懺悔做借口。另有許多網友在跟帖中感慨,「現在就去跟母親打個電話,讓她別再為離家的孩子擔心。」

呼籲關懷「地球母親」

香港文匯報訊 內地民眾不僅藉着母親節向媽媽表達感恩,更有人將目光聚焦養育自己的地球,杭州網友由此發起「保護地球,呵護母親」的活動。母親節當天上午11點,所有參與者將一起對大地之母親真心懺悔三分鐘,並同聲誦念「人類對地球懺悔文」。



■《天堂午餐》影片沒有花俏的特效,只是以最簡單的鏡頭、樸實的畫面,表達對母親的懷念。網上截圖

遺孤製「視頻午餐」 送給天堂母親

香港文匯報訊(記者 周逸 上海報道) 每年母親節,為人子女為送禮花盡心思,商家們紛紛推出各種溫情促銷活動吸引消費者,而網絡商家們更推出如「最佳媽媽獎牌」、「訂造照片變色杯」等個性禮品,深受「80後」、「90後」年輕人青睞。

無論是什麼禮物,其實要令媽媽開心,不在價錢的貴賤,一切在於心意。據《南方日報》報道,最近一段名為《天堂午餐》的視頻在網上瘋傳,點擊近千萬,拍攝者劉嘯宇用不到200元的成本製作。

低成本製作 感動網民

視頻中劉嘯宇講述了一個感人的故事:兒子小翼為天堂裡的母親精心準備午餐,他面帶微笑,一邊做飯一邊憶起母親生前的點點滴滴。如今,母親不在了,小翼把親手做的小菜一一擺上桌子,為母親盛上滿滿一碗飯。而餐桌旁,卻只有媽媽的遺像相伴,淚水頓時從眼眶溢出,飯菜難以下嚥……

子女陪伴 最佳禮物

據悉,這則視頻在都市白領中引起強烈共鳴,不少年輕網民表示,被片中「等您老了,給您做吃的」這句對白深深打動。作為兒女,不應始終「等待」,這個母親節的禮物就是送給媽媽一頓自己親手做的午餐。而對母親而言,更多表示只要子女陪伴愉快地度過一整天,就是最好的禮物。

浦東揭人工種植罌粟



■永泰路現場的罌粟花。網上圖片

香港文匯報訊(記者 周逸 上海報道) 滬浦東新區驚現人工種植罌粟花,兩位年僅13歲的少年在玩耍時不經意發現後報警,警方介入調查。據悉,一些罌粟花已結出成熟果實。

據新民網報道,5月6日19時許,兩名13歲的少年,在小區內玩耍時發現小片奇異的花朵,上網比對後發現是罌粟花,於是向警方報案。東明路派出所的民警第一時間趕往現場,民警發現,這些花長在綠化帶內,一些結出的果實已成熟,旁邊有人為搭建的架子,相信是用以護花。目前,警方已將有關罌粟花及罌粟果連根拔起。

浦東公安表示,目前警方已介入調查此事。警方稱,按照《治安管理處罰法》規定,非法種植罌粟不滿500株,由公安機關處15日以下拘留,並處3,000元以下罰款;非法種3,000株以上,處5年以上有期徒刑,並處罰金或沒收財產。非法種植罌粟或者其他毒品原植物,在收穫前自動剷除的,可免除處罰。

川婦誕雙頭嬰 國內首例

香港文匯報訊 據《華西都市報》報道:5日晚10點4分,四川遂寧市船山區西寧鄉農婦包橋英,剖腹產下一對連體女嬰,體重達4,050克,體長51厘米。

與一般連體嬰兒不同的是,兩個獨立的胎頭共用一個軀體。專家稱,這通常被稱作「雙頭畸胎」,這是兩胎連體結合在一起的一種極端現象,可能由基因異常造成,也可能是在母親懷孕早期,雙胞胎姐妹沒能順利發育並完全分離出來。「雙頭人」中國還沒有先例,在全世界也極為罕見。

接近預產期始發現

初為人母的包橋英今年25歲,去年8月初在廣東打工時發現懷孕,9月下旬在廣東一家醫院照超聲波,結果顯示胎兒正常,隨後與丈夫廖國軍回鄉靜養。

今年2月21日,懷孕6個多月的包橋英到醫院檢查,驗出「宮內單活胎」。然而5月3日再檢查時,醫生很驚奇地告訴她:「胎兒有兩個頭、一個身子。」夫婦隨即到市中心醫院及川大華西第二醫院打彩超,結果均顯示:連體雙胎,兩個胎頭、一個身子。

對這個結果,廖、包夫婦很是焦急,他們商量決定不要胎兒。然而預產期是5月11日,醫生指示,此時打掉胎兒,可能危及產婦性命。無奈之下,二人接受醫生建議,選擇剖腹。

父母不敢要憂養不起

罕見「雙頭嬰兒」降臨遂寧市中心醫院,成為當地轟動一時的大新聞。護士輕輕打開包裹,只見她們兩個獨立的頭共享著一個軀體,軀體外表同常人無異,並且每個頭上

的眼睛、嘴巴、鼻子、耳朵都十分健全。「兩姊妹同時睡、同時醒、同時哭,關係非同一般。」圍觀者說。

但是,廖國軍、包橋英看了孩子一眼,都沒有初當爸媽的喜悅。

「一胎生兩個娃娃,本來是件高興的事,但看見她們這樣,我們有些害怕,一時還不能接受。」廖國軍說,他們來自農村,這樣的娃娃不知今後怎麼養?能不能做分離手術?她們今後怎麼生活?「我們拉一車紅苕去賣了,肯定還不夠今後進一次醫院。」

為此,「雙頭嬰」的父母及其他親屬都拒絕監護新生兒。6日,「雙頭嬰」被轉新兒科監護。

分離手術幾乎不可能

專家組對「雙頭嬰」進行會診,彩超顯示,她們除有兩個頭外,還



■新生雙頭嬰兒。網上圖片

有兩個脊柱、兩根食管,心臟有一個半(左心系統各有一個,右心系統共用),其他器官都共用,「因此,這對連體嬰兒的分離術幾乎沒法進行。幸運的話,她們能夠、且只能一起生活。」遂寧市中心醫院醫務科副科長張利彬還稱,要詳細了解「雙頭嬰」的體內結構,還需照CT作進一步檢查。

今年珠江或現較大洪水

香港文匯報訊(記者 沙飛 廣州報道) 據國家防總檢查組在廣東防汛抗旱工作會議透露,珠江可能出現較大洪水,防汛形勢不容樂觀。據預測,2011年珠江流域降雨將總體偏多,時空分佈不均,局部地區可能發生重大乃至特大洪澇災害。

5月3日廣東省已經達到開汛標準,汛期比常年的4月14日遲了半個多月。

據氣象和水文部門預測,今年局部災害性天氣較突出,龍舟水偏重,預計登陸或嚴重影響廣東的熱帶氣旋為5至7個,首個影響廣州的熱帶氣旋可能出現在6月中旬,較常年偏早,有1至2個強颱風或超強颱風,災害程度可能偏重,防汛抗旱防颱風形勢十分嚴峻。

前日,國家防總檢查組一行先後檢查了東莞大堤、佛山大堤、佛山市防汛物資中心倉庫和廣州珠江防洪

工程。國家防總秘書長、水利部副部長劉寧表示,2005年以後珠江流域沒有發生過流域性的大洪水,按照水文規律,發生流域性大洪水的可能性在增加。

各級嚴陣以待

為應對可能出現了洪澇災害,從4月1日起,廣州市三防總指揮部進入防汛狀態,各級三防辦隨即開始24小時值班。

目前,廣鐵集團全面進入防汛臨戰狀態,建立了一支2萬人防汛應急隊伍,24小時待命。